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Στόχος θεωρίας: Η ανάπτυξη του γνωστικού αντικειμένου της κοι-

νωνιολογίας του χώρου. Η θεωρητική προσέγγιση της διαλεκτικής 

σχέσης του χώρου και του κοινωνικού περιβάλλοντος. Η ανάλυση 
της  μετάβασης από το φυσικό στο δομημένο χώρο, με την εξέλιξη 

των κοινωνικών δομών.  Η εμβάθυνση σε κατηγορίες εσωτερικών 
χώρων πρωτογενούς και εκλογικευμένης κοινωνικοποίησης.     

Σκοπός θεωρίας: Η απόκτηση γνώσεων που αφορούν:   στην επισ-

τήμη της κοινωνιολογίας του χώρου, τη σχέση της με τις άλλες κοι-
νωνικές επιστήμες καθώς και με το αντικείμενο του σχεδιασμού ε-

σωτερικών χώρων. Η ανάπτυξη κοινωνιολογικών θεωρήσεων ικανών 
να συσχετίσουν την πραγμάτωση των δομημένων χώρων με τις αν-

θρώπινες σχέσεις και δραστηριότητες.  Η ερμηνευτική ανάγνωση 
των εσωτερικών χώρων ως πεδίων κοινωνικών σχέσεων με ποσοτι-

κά και  ποιοτικά χαρακτηριστικά.  
 

Περιγραφή του μαθήματος : Παρουσιάζονται βασικές έννοιες  
και αναλύεται το αντικείμενο της κοινωνιολογίας του χώρου και ο 

τρόπος που μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως αναλυτικό, ερμηνευτικό 
εργαλείο  για το δομημένο  χώρο. Αναλύονται ιδεολογικές και κοι-

νωνικές αντιλήψεις  διαφορετικών εποχών για το χώρο με αναφορά 
στο αρχαίο ελληνικό άστυ, τη ρωμαϊκή  και τη βυζαντινή πόλη, τη με-

σαιωνική και την αναγεννησιακή πόλη. Αναλύεται ο αστικός μετασχη-
ματισμός που οδήγησε στη πρώιμη και τη μεταπολεμική βιομηχανική 

πόλη, για να καταλήξει στη σύνδεση των τοπικών πόλεων με το διε-
θνές σύστημα οικονομικών σχέσεων και την πολυπολιτισμικότητα, 

καθώς και την ανάδειξη του μοντέλου της παγκόσμιας πόλης. Το φα-
ινόμενο της αστικοποίησης του χώρου ερμηνεύεται διαμέσου τεσ-

σάρων κοινωνικών θεωριών: της Ευρωπαϊκής θετικιστικής προσέγγι-
σης, της μαρξιστικής ερμηνείας, της οικολογικής προσέγγισης και 

της λειτουργικής προσέγγισης. 
Στη συνέχεια αναλύεται η κοινωνική ένταξη του ατόμου στο δομημέ-

νο χώρο και η αλληλεπίδραση ανθρώπου- περιβάλλοντος διαμέσου 
λειτουργικών κατηγοριών εσωτερικών χώρων: της κατοικίας, του 

σχολείου, του χώρου εργασίας, των χώρων ψυχαγωγίας, πολιτισμού 
και γνώσης, αλλά και των ειδικών χώρων λατρείας, απομόνωσης και 

περιορισμού.  
     

∆ιεξαγωγή και αξιολόγηση μαθήματος: Το μάθημα περιλαμβάνει  

σειρά διαλέξεων από τη διδάσκουσα.  
Οι φοιτητές επιλέγουν κατηγορία χώρων με βάση τη χρήση τους και 

μελετούν τις κοινωνικές συνθήκες που παρουσιάζονται σε κινημα-
τογραφικές ταινίες οι οποίες διαδραματίζονται σε αυτούς τους χώ-
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Κριτική 

Κάλυψη ύλης 50% 



ρους, για την εκπόνηση ομαδικής εργασίας.  

Η εργασία τους παρουσιάζεται και εξετάζεται προφορικά στα τελευταία μαθήματα, ενώ μέχρι την παρά-
δοσή της θα διορθώνεται σε τακτά χρονικά διαστήματα κατά τη διάρκεια του εξαμήνου, με παρουσίαση 

της ομάδας μελέτης σε ημέρες και ώρες, που θα ορισθούν κατόπιν συνεννόησης.  

O πίνακας περιεχομένων της εργασίας οριστικοποιείται με παρουσίαση την Πέμπτη 4-12. Ο αριθμός 

φοιτητών ανά ομάδα και υλικό είναι κατ’ ελάχιστο 3 και κατά μέγιστο 7 άτομα. Η εργασία παραδίδεται σε 

ηλεκτρονική μορφή πριν την παρουσίαση της βάσει προδιαγραφών που θα ανακοινωθούν στον ιστότοπο 
του μαθήματος.  

Η αξιολόγηση της προσμετράται σε ποσοστό 50% στην τελική βαθμολογία. Το υπόλοιπο 50% βασίζεται 
σε ατομική γραπτή εξέταση, η οποία είναι υποχρεωτική. 

 

Πρόγραμμα διαλέξεων 

9/10: Εισαγωγή Τι είναι η κοινωνιολογία και πως μπορεί να ερμηνεύσει το χώρο 

16/10: Οι σημαντικοί κοινωνιολόγοι στοχαστές  

23/10:    Ο χώρος στις πρώιμες κοινωνίες Το αρχαίο άστυ, η Ρωμαϊκή  και η βυζαντινή πόλη.  

30/10:  Η μεσαιωνική και αναγεννησιακή πόλη. Βιομηχανικές και σύγχρονες πόλεις. Η παγκόσ-

μια πόλη 

6/11:  Σύγχρονες θεωρίες για την αστική ανάπτυξη 

13/11:  Η αστικοποίηση στο νεοελληνικό κράτος 

20/11:  Κονωνικοποιημένο περιβάλλον 

27/11 : Η κατοικία  

4/12: Το σχολείο 

11/12:  Χώροι εργασίας  

18/12: Χώροι απομόνωσης και περιορισμού 

8/1, 15/1, 22/1: Παρουσίαση εργασιών 

29/1: Σύνοψη  
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